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2010年上海卷高考文数真题（解析版）
文 科 数 学
注意事项：
1.答题前,务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮 擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所胡题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5.考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。
一、填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生必须在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分。

1.已知集合
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则
[image: image4.wmf]m
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_________。

【答案】2

【解析】考查并集的概念，显然m=2

2.不等式
[image: image5.wmf]2
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的解集是_________。

【答案】-4<x<2

【解析】考查分式不等式的解法
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等价于（x-2）(x+4)<0,所以-4<x<2

3.行列式
[image: image7.wmf]cossin
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的值是_________。

【答案】0.5

【解析】考查行列式运算法则
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4.若复数
[image: image10.wmf]12
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【答案】
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【解析】考查复数基本运算
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 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]i

i

i

i

2

6

2

1

)

2

1

)(

2

1

(

-

=

-

+

+

-


5.将一个总数为
[image: image16.wmf]A

、
[image: image17.wmf]B

 、
[image: image18.wmf]C

三层，其个体数之比为5:3:2。若用分层抽样方法抽取容量为100的样本，则应从
[image: image19.wmf]C

中抽取_________个个体。

【答案】20

【解析】考查分层抽样应从C中抽取100×2/10=20

6.已知四棱椎
[image: image20.wmf]PABCD
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的底面是边长为6 的正方形，侧棱
[image: image21.wmf]PA
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底面
[image: image22.wmf]ABCD

，且
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，则该四棱椎的体积是_________。

【答案】96

【解析】考查棱锥体积公式V=1/3×36×8=96

7.圆
[image: image24.wmf]22
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的圆心到直线
[image: image25.wmf]3440
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的距离
[image: image26.wmf]d
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_________。

【答案】3

【解析】考查点到直线距离公式

圆心（1,2）到直线
[image: image27.wmf]3440
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距离为
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8.动点
[image: image29.wmf]P

到点
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的距离与它到直线
[image: image31.wmf]20
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的距离相等，则
[image: image32.wmf]P

的轨迹方程为  _____。

【答案】y2(8x

【解析】考查抛物线定义及标准方程

定义知
[image: image33.wmf]P

的轨迹是以
[image: image34.wmf](2,0)

F

为焦点的抛物线，p=2所以其方程为y2(8x
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9.函数
[image: image35.wmf]3
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的反函数的图像与
[image: image36.wmf]y

轴的交点坐标是_________。

【答案】（0，-2）

【解析】考查反函数相关概念、性质

法一：函数
[image: image37.wmf]3
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的反函数为
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法二：函数
[image: image39.wmf]3
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图像与x轴交点为（-2,0），利用对称性可知，函数
[image: image40.wmf]3

()log(3)

fxx

=+

的反函数的图像与
[image: image41.wmf]y

轴的交点为（0，-2）

10. 从一副混合后的扑克牌（52张）中随机抽取2张，则“抽出的2张均为红桃”的概率

为_________（结果用最简分数表示）。

【答案】3/51

【解析】考查等可能事件概率

“抽出的2张均为红桃”的概率为
[image: image42.wmf]51
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11. 2010年上海世博会园区每天9:00开园，20:00停止入园。在右边的框图中，
[image: image43.wmf]S

表示上海世博会官方网站在每个整点报道的入园总人数，
[image: image44.wmf]a

表示整点报道前1个小时内入园人数，则空白的执行框内应填入_________。

【答案】S←S(a

【解析】考查算法

12.在
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行
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列矩阵
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中，

记位于第
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[image: image50.wmf](,1,2,)

ij

aijn

=×××

。当
[image: image51.wmf]9

n

=

时，
[image: image52.wmf]11223399

aaaa

+++×××+=

 _________。

【答案】45

【解析】
[image: image53.wmf]11223399
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1+3+5+7+9+2+4+6+8=45

13.在平面直角坐标系中，双曲线
[image: image54.wmf]G

的中心在原点，它的一个焦点坐标为
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分别是两条渐近线的方向向量。任取双曲线
[image: image58.wmf]G

上的点
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），则
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满足的一个等式是_________。

【答案】4ab(1

【解析】因为
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是渐进线方向向量，所以双曲线渐近线方程为
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双曲线方程为
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14.将直线
[image: image73.wmf]1

:10

lxy

+-=

、
[image: image74.wmf]2

:0

lnxyn

+-=

、
[image: image75.wmf]3

:0

lxnyn

+-=

（
[image: image76.wmf]*

nN

Î

，
[image: image77.wmf]2

n

³

）围成的三角形面积记为
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，则
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【答案】05
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【解析】B
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image84.wmf]1

2


二、选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案。考生必须在答题纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，选对得5分，否则一律得零分。

15.满足线性约束条件
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的目标函数
[image: image86.wmf]zxy
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的最大值是  ）
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B.3/2.       
C.2.          
D. 3.

【答案】C

【解析】当直线
[image: image87.wmf]zxy

=+

过点B(1,1)时，z最大值为2
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A. 充分不必要条件.         
B. 必要不充分条件.

C. 充分条件.               
D. 既不充分也不必要条件.

【答案】A

【解析】
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，所以充分；但反之不成立，如
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17.若
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是方程式 
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的解，则
[image: image94.wmf]0

x

属于区间（  ）

A. （0，1）.   
B. （1，1.25）.   
C.（1.25，1.75）  
D. （1.75，2）

【答案】D

【解析】
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18.若△
[image: image98.wmf]ABC

的三个内角满足
[image: image99.wmf]sin:sin:sin5:11:13
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，则△
[image: image100.wmf]ABC


A. 一定是锐角三角形.         
B. 一定是直角三角形.

C.一定是钝角三角形.         
D. 可能是锐角三角形，也可能是钝角三角形.

【答案】C

【解析】由
[image: image101.wmf]sin:sin:sin5:11:13
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及正弦定理得a:b:c=5:11:13

      由余弦定理得
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，所以角C为钝角

三、解答题（本大题满分74分）本大题共有5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤。

19.（本题满分12分）已知
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【解析】原式(lg(sinx(cosx)(lg(cosx(sinx)(lg(sinx(cosx)2(0．

20.（本大题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分7分，第2小题满分7分.
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如图所示，为了制作一个圆柱形灯笼，先要制作4个全等的矩形骨架，总计耗用9.6米铁丝，再用
[image: image105.wmf]S

平方米塑料片制成圆柱的侧面和下底面（不安装上底面）.

（1）当圆柱底面半径
[image: image106.wmf]r

取何值时，
[image: image107.wmf]S

取得最大值？并求出该最大值（结果精确到0.01平方米）;

【解析】设圆柱形灯笼的母线长为l，则l(1.2(2r(0<r<0.6)，S((3((r(0.4)2(0.48(，所以当r(0.4时，S取得最大值约为1.51平方米；

（2）若要制作一个如图放置的，底面半径为0.3米的灯笼，请作出用于灯笼的三视图（作图时，不需考虑骨架等因素）. 

【解析】当r(0.3时，l(0.6，作三视图略．

21.(本题满分14分)本题共有2个小题，第一个小题满分6分，第2个小题满分8分。

已知数列
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（1）证明：
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【解析】当n(1时，a1((14；当n≥2时，an(Sn(Sn(1((5an(5an(1(1，所以
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22.（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分3分，第2小题满分5分，第3小题满分8分。若实数
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【解析】x(((2,2)；

（2）对任意两个不相等的正数
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（3）已知函数
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【解析】
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23（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分.

已知椭圆
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